

# DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inscris în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub Nr. 3 din 7 Mai 1938

Redacția și Administrația: GOSTANȚA str. Școlii Vârșav Nr. 27  
Abonament cu expeditie culturală în lei 600 lei, în lei 300  
prețiu Autorității și în lei 2.000 — România și în lei 4.000  
în lei 1.000

## Noua administrație a Municipiului Constanța

De ieri, din mila lui Dumnezeu și voința Suveranului Țării, sub obiădurea Înaltului Guvern al Majestații Sale și în prezența Excelenței Sale Domnului Rezident Regal, municipiul Constanța își are, potrivit noulor rânduri, noua sa cărmuire, în persoana d-lui General T. Nicolau, ca primar, având ca ajutoare pe d-nii Aurel Vulpe și Scipio Vulcan.

De ieri — pentru a fi în seria de citate atât de abili și semnificativ deschise de către domnul primar, care în cuvântarea sa programatică, s'a dovedit a fi un iscusit mănuitor al limbii latine, — am putea deci spune: „*Habemus pontificem*”, — punându-se astfel capăt unui provizorat dăunător din toate punctele de vedere.

Noua administrație a Metropolei Ținutului Mării prezintă o situație dintre cele mai sumbre: a măturat-o destul de sentențios fostul primar-delegat, d-l Consilier Const. Florescu, când, ca să scuze desăvârșita D-sale inactivitate edilitară, a arătat că în cele câte-va luni cât a stat în fruntea treburilor n'a putut realiza nimic, nedispunând de nici un ban și silit fiind să plătească numai datorii și să facă față vechilor angajamente.

Această moștenire lăsată de către „cel mai strălucit” și „cel mai cinstit” Primar al Constanței, căruia tot ieri, i s'a pus capăt unor speranțe pe care, în nativă lui presumpțiune, tot le mai trăgea ca „spânul de barba”...

Nădăjduim, totuși, că aleși gospodari ai municipiului — aleși nu de gloata mânăată de cluburi, ci de înseși destinele acestei vechi cetăți — vor și să facă față împrejurărilor.

Domnul general Nicolau, cunoscut până acum ca un militar și un cărturar de seamă și pe deasupra un om eminamente cinstit, a evidențiat în vorbirea-i de ieri largime de vederi, hotărâre, energie și mai ales o cunoaștere a nevoilor stringente ale orașului Constanța — ceea ce dovedește că acestea nu s'au schimbat așa sub pământ ca abundentele vestigii străbune din partea locului.

Apă, în prima linie, a reclamat Domnia sa și mai multă grijă pentru mahalale — ceea ce din zile cîmbează în deseri Dobrogea — și mai multă grijă pentru

mea, de topogane și alte malfacțiuni.

Nu mai puțin au impresionat restrânsul auditor de la solemnitatea de ieri, declarațiunile principiale ale noului părinte al municipiului, enunțate în limba și exprimarea lui Tacit și pe care le redăm în traducerea D-lui General Nicolau:

„*Republica nu se conduce de ogeamii și mulți, ci de un singur înțelept, — a exclamat Domnia sa, adăugând: „voia căuta să dau armare hotărârei regale, și în calitate de primar înțeleg să unific cât mai mult administrația comunală și să concentrez conducerea într-o singură mână.”*

În orice altă împrejurare, schițarea acestei „totalitare” ar fi putut fi luată „ad litteram”. Eri însă, în *dublura de mătăsă* — cum foarte nimerit a caracterizat un distins concetățean, cele două ajutoare pe care Excelența Sa Domnului Rezident Regal a crezut nimeri, să le dea noului primar — în această superbă „dublură”, cuvintele D-lui General Nicolau nu puteau avea altă interpretare în gândul și simțul Domniei Sale, de cât aceea pe care teologul Rupertus Meidenius a cuprins-o în tot așă de înțeleapta maximă și limbă a lui Tacit: „*In necessariis unitas, in dubiis libertas, in omnibus autem caritas*” (unire în lucrurile trebuincioase, libertate în cele îndoielnice, răbdare însă în toate).

Și venim cu această înțelegătoare, care e și cea adevărată, nu pentru D-nii Vulpe și Vulcan, cari ar face parte din acel „*Genus irritabile vatium*” (neamul susceptibil al poezilor); ci pentru că atât unul cât și celălalt sunt două elemente de elită, de o superioară concepție și de o neprihanită acțiune, de a căror destoinică, inteligentă și corectă colaborare se poate felicita anticipat Domnul General Nicolau.

Legând de această simbolică și indispensabilă conlucrare, cele mai fericite perspective pentru viitorul Metropolei noastre, care, din nenorocire, a avut să cunoască până astăzi gospodărirea nu numai a unor „ageamii”, ci și a multor fanți cu... „geamuri” în toate părțile, nu

fără cele mai căldurose și curate urări pentru izbândă. Întru cele bune ale minunatei trinități din fruntea municipiului nostru și fără a da expresiune nemăsuratei satisfacțiuni ce simțim, văzând alături de un nou apostol în aie politice, doi vechi mucenici ai acestei compromise îndeleinciri. Neprecupețind așa dar mulțumirea cu care ne umple sufletul reinstalarea prietenului Aurel Vulpe în pretoriul Primăriei, nu ne putem opri de a da drum întregii noastre mângâieri sufletesti, văzându-l la braț cu atât de dragul nostru Scipio Vulcan, care a trebuit să părăsească nu de mult același pretoriu, din pricina prețioasei sale simpatii pentru modesta noastră tribună.

CONST. N. SARRY

## Indemnul regal la concordie socială

Pe pământul scaldat de sânge al Marășeștilor s'a ridicat un locaș de închinăciune, o biserică a Neamului, pentru rugăciuni în cinstea eroilor căzuți pe câmpul de onoare.

Această biserică a Neamu-



lul a fost inaugurată cu un fast deosebit în prezența M. S. Regelui Carol II. Alături de M. S. Regele

înconjurat de demnitari, acolo — la Marășești — a bătut inima unui neam întreg.

Comemorarea osemintelor slinite de pe câmpul de războiu a fost prilej de durere, dar și de înălțare sufletească.

Durerea pentru cei pierduți era transfigurată de aureole gloriei lăptelor vitejești. Marășeștii simbolizează frontul de nepătruns al unui popor de țărani, care își apără moșia, nevoile și neamul, în fața oricărui imperialism dotat cu oricâtă tehnică modernă. La Marășești, soldații români au plecat în cămăși, la atac cu baloane, pentru a respinge invaziunea teritoriului strămoșesc.

Lupta dela Marășești a demonstrat imposibilitatea răpirlui gleei la un popor de țărani, superioritatea unei armate de apărători ai patriei. (continuarea în pag. 11-a)

## Solemnitatea de la Primărie

Eri au fost instalați noul Primar al Municipiului și ajutoarele Domniei Sale

Eri, la ora 11 dim., s'a desfășurat la primărie solemnitatea de depuneri jurământului și instalării d-lor general T. Nicolau, ca primar și a d-lor Aurel Vulpe și Scipio Vulcan, ca ajutoare de primar al municipiului Constanța.

Eran de față d-nii: N. Olteanu, Rezident Regal, N. Rădulescu Dubrogea, secretar general al Ținutului Mării, col. I. Spiraea, prefectul Jd. Constanța, amiral Schmidt, consilier de curte C. Florescu, vechiul primar-delegat, S. Dăgeanu, secretarul general al Municipiului și trei pați de serviciu și de birouri, din primăria Municipiului.

D-l N. Rădulescu Dobrogea, secretarul general al Ținutului

### Discursul d-lui avocat Botea

„Slujitori statornici în serviciile Primăriei și păzitori ai intereselor comunale funcționarii Primăriei Municipiului Constanța, exprima prin mine, în acest moment solemn, înțelegerea lor supunerii, Majestații Sale Regelui, fondatorului României noi, grațitudinea lor, Excelenței Sale Domnului Ministru de Interne, îndrumător pe noul drumuri administrative și naționale și devotamentul lor nefermuit Excelenței Voastre, primul Rezident Regal al nostru, întemeietor de tradiții.

Slăbindu-se epoca eroică de pregătire a noii administrații și începând epoca de lucru și definitivă îndreptare a Constanței către re-

șterea, a deschis solemnitatea, dând citire înaltului decret regal de numire a celor trei noi edili.

Deși aceasta, cei trei candidați ai Municipiului ze după jurământul, în asistența S. Sale preotului Vârșav dela St. Episcopie.

D-l Rezident Regal N. Olteanu, a dat apoi cuvântul d-lui consilier C. Florescu, fostul primar, care în câteva cuvinte a făcut o dare de seamă asupra stărilor de lucru de la primărie în timpul delegației ce i-a fost încredințată.

De-a mulțumit funcționarii pentru colaborarea ce i-au dat-o și li roagă să și facă datoria și pe viitor.

și pururi idealuri funcționarii Primăriei Municipiului Constanța își exprimă pentru a-cela care primul a avut sarcina să deschidă drum ritmului noului regim, pentru Domnul Consilier Constantin Florescu, unanima lor admirație și mulțumire.

Domnele Primar și Domnii ajutoare de primari, ascultători supuși ai tuturor gemenilor, ca unii ce formam

### Cuvântarea d-lui Gral T. Nicolau Primarul Municipiului Constanța

Luând conducerea Primăriei Municipiului Constanța, primul mesgând se fedrează spre Avangarda noastră Severă. După la picioarele Tronului profundul meu devotament pentru încrederea ce Majestația Sa mi-a arătat, încredințându-mă cu administrația și gospodăria primăriei port al Ro-

temelul vieții administrative funcționarii administrativi n'au a se ocupa nici odată de schimbările politice care să fac în fruntea lor, pentru că ei stau întotdeauna plecați sub povara devotamentului lor.

De astădată însă când orizonturi noi se deschid orașului, când se înțelege din frământarea națională pe care o trăim, că portul dela Marea Neagră i se păstrează în viitor o strălucire a lui pentru gloria țării, funcționarii Municipiului Constanța având onoarea să vă primească în fruntea lor, vă exprimă convingerea că indiferența lor de întotdeauna în această materie, s'a transformat în pasiune și vă arată prin mine devotamentul lor total și definitiv pe care înțeleg să-l depună ca un instrument de lucru în mâinile Domniilor Voastre experimentate.

Gata la datorie, așteptăm ordine.

Să trăiți.

### Cuvântarea d-lui Gral T. Nicolau

Aduc deasemenea expresiuni omagiale calde și vise mele re" conștiențe Excelențelor lor. D-lui Ministru de Interne și Domniei Rezident Regal a Ținutului Mării, pentru că m'au propus a mi se încredința această înaltă funcție. Norăsal ar fi fost să mă prezint în fața Domniei Voastre, ca



# Solemnitatea de la Primărie

(continuare din pag. 1-a)

un program de ceea ce cred nece-  
sitar să realizăm pe timpul primăriei  
astfel de mare.

Pentru a îndeplini astfel un pro-  
gram, e nevoie să cunoaștem a fond  
și în toate detaliile, chestiunea la  
care programul se referă.

Cum până în prezent nu am  
avut ocazia a cunoaște noile  
Municipalității Constanța nu assem-  
nea program ar fi un ce nereali-  
zabil.

Pentru aceste motive, progra-  
mul ce voi veni să cuprindă nu-  
mai câteva chestiuni de ordin ge-  
neral.

Prima realizare ce dorim să  
făptăm este aducerea de apă  
eficientă în oraș.

Voi căuta apoi să înlăturăm pa-  
varea, canalizarea și decorația  
la cât mai multe din mahalalele  
orașului, care nu le au, cum și să  
terminăm balvardul dela Prefectură  
opre etc.

Vremurile fiind mereu turbate  
și orizontul întunecat, primul  
port al țării trebuie pus la adăpost  
unei eventual bombardament. Sta-  
tul având chestiuni prea mari ce  
armata și aviația nu se poate ocu-  
pa și de navile de apărarea  
Constanței. Voi căuta a economisi  
ban cu ban spre a putea com-  
păra cel puțin trei baterii anti-  
aeriene ce toate munții necesare,  
iar ulterior a dota populația cu  
măști contra gazelor și Municipalității  
ce adăposturi existente.

Fânțele respiră prin plămâni, o  
țară respiră prin porțile sale,  
prin care ea loc importat și ex-  
portat. România are două artere  
prin care respiră: Dunărea și Ma-  
rea. Respirația prin canalul Salina  
având nevoie mereu de un  
pneumotorax, trebuie sporită cir-  
culația pe artera ce duce spre  
mare. În acest scop vom lupta  
spre a se pune în studiu și apoi  
în lucru cămăi curând, construc-  
ția canalului Cernavodă-Constanța.  
Acest canal va scurta ce 4  
zile drumul vaporelor ce vin din  
sudul Dunării, va alina transpor-  
tul și va face din Constanța pri-  
mul port al Mării Negre.

Pentru restul programului nostru  
este programul guvernului care-l  
reprezentăm.

În toamna anului 1937 și în  
primăvara anului 1938 situația  
țării ar fi ajuns la gros impas,  
dacă Pronta cerească nu ar fi  
avut grija ca în aceste vremuri  
grele să avem la capul țării un  
Rege înțelept profund cunoscător  
al nemonilor și al lucrurilor, plin  
de energie și de hotărâre care  
și a dat seama că din această si-  
tuație nu este decât o singură ie-  
șire aplicarea maximei lui Tacit  
„Quam republica non imperit  
et nihil deliberent, sed sapientis-  
simum et spem. Statul nu se  
conduce de agamii și de cei  
mulți ci de un singur înțelept  
Pentru aceste motive, Majestatea  
Sa Regele s'a hotărât să anuleze  
cealaltă maximă a lui Tacit „Quia  
res ordinate unum caput requirit”.  
Pentru ce lucrurile să meargă  
bine, la conducere va cere un  
singur cap. Rezultatele la care s'a  
ajuns vă sunt cunoscute.

Voi căuta să dau urmare ho-  
tărârii regale și în calitate de  
primar totdeauna să nu fie cât  
mai mult administrația comunală și să  
concentrez conducerea într-o sin-  
gură mână. Majestatea Sa Regele  
ghidat de cuvintele ce se găsesc  
la începutul pravelei lui Matei  
Băsarab: „Patriarhul este al lui  
Cristos obraz via și țarălești”.  
Judecata lui nici se judecă nici  
se castă judecări, iar judecata  
se fiind început și cap tatarilor”,  
a permis ca șef al Guvernului  
pe înaltul Patriarh al Bisericii.

Înaltul Prin Ștefan Sa a oferit  
guvernului o vastă experiență și un  
toată spirit de dreptate și înțelep-  
tăție în ziua de azi și cu vram-  
urile de azi înțelepciunea și  
gândul ce este esențial și a în-  
tr-o măsură la mulțumirea tuturor și de-  
veni un factor vital al armo-  
niciei sociale.

În orice moment îmi voi  
aduce aminte de prima re-  
comandățiune din pactul  
nostru fundamental, de a  
socoti Patria drept cel mai  
de seamă temei al rostului  
meu în viață, de a mă  
jertfi pentru apărarea in-  
tegrității, independenței și  
demnității ei și de a con-  
tribui prin muncă la înălțarea  
ei morală și propășirea eci-  
conomică și, în deosebire, de  
a îndeplini cu credință sar-  
cina obștească ce mi s'a  
încredințat.

Așa să-mi ajute Dumnezeu!

gândul ce este esențial și a în-  
tr-o măsură la mulțumirea tuturor și de-  
veni un factor vital al armo-  
niciei sociale.

Ca Ministru de Interne, deci ca  
reprezentant al autorității, Majes-  
tatea Sa a numit pe D-l Armand  
Călinescu, marele lemnărit, cărtă-  
rar distins, politician profund și  
un om hotărât și energic. Dom-  
nia-Sa știe ce vrea și știe unde  
merge. Odată porcit la drum nu  
se uită înapoi și merge drept în-  
ainte fără îndoială, și fără șovăială.  
Voi căuta ca, urmând exemplul  
Excelenței Sale să introduc la  
Primăria Municipalității Constanța  
un paternic spirit de autoritate și  
disciplină.

Domnul Ministru Călinescu cel  
mai mare ministru de finanțe ce  
a avut România dela Mendel  
Germany și Costinascu, este în  
conducere de finanțe parizanale  
maximei latine „Sine pecunia, ni-  
hil geri possit”. Fără bani nu se  
poate face nimic.

## Discursul D-lui ajutor de primar Aurel Valpe

Ce profundă emoție exprim  
cele mai calde mulțumiri d-lui  
ministru de Interne Armand Că-  
linescu, pentru oarbă bunăvoință  
de a fi supus Majestații Sale Re-  
galei decretul nostru de numire.  
Mulțumesc cu recunoștință și  
Dvs. Excelență, pentru că în urma  
bunăvoinței Dvs. propoziții am  
am fost desemnat să gospodăresc  
orașul de rezidenți al Excelenței  
Voastre.

Ce înaltul Dv. sprijin, călăuzi  
de dragostea Dvs. de frumos și  
cu înaltul devotament al nostru  
pentru obște, vom face din Con-  
stanța — sunt sigur, Excelență—  
un oraș care să satisfacă cu ade-  
vărat cerințele urbanistice mo-  
derne.

Vom urmări asiduu marile fe-  
cărări de absolută nevoie — acestea  
cu avizul comisiunilor de specia-  
litate — și vom începe, drept în-  
drumarea Dvs. o nouă eră de  
lucru, sănătoasă și pentru conso-  
lidarea culturală așteptată în orașul  
acesta.

La nevoie, vom face apel la  
experiența consacrată, vom primi  
sugării pentru ce gospodăria ora-  
șului să fie și a noastră, dar și  
a celor mai mulți dintre cetățeni.

Obiectul este veșnic: în trecu-  
tul nostru, găsim șolterii moldo-  
vani și în Muntenia județii, care  
pe lângă cei 12 păgari, stăru-  
când aveau de luat hotărâri de  
seamă aduceau preții de la pa-

## Discursul Domnului Scipio Vulcan

În momentul acesta de  
covârșitoare emoție pentru  
mine, înainte de orice  
declarațiune pe care aş fa-  
ce-o, să-mi fie îngăduit să  
exprim cele mai respectoase  
mulțumiri D-lui Ministru al  
Internelor precum și Exce-  
lenței sale D-lui Rezident al  
„Ținutului Marea”, pentru  
deosebit de măgulitoare în-  
credere avută, prin numirea  
mea în importanța funcțiune  
de ajutor de primar al Mu-  
nicipiului Constanța.

Pășind pentru a doua oară  
în această funcțiune, imagi-  
nea trecutului se înălțăsează  
înaintea ochilor mei, pentru  
a desprinde și mai bine co-  
mandamintele timpurilor noi.

Ales altădată al cetățeni-  
lor acestui Municipiu, care  
îmi este drag pentru că în  
el am văzut lumina zilei, în  
el mi-am format începuturile  
învățăturii și în el mi-am  
dezvoltat întreaga activitate

Voi căuta să-l limita și a în-  
tr-o măsură la mulțumirea tuturor și de-  
veni un factor vital al armo-  
niciei sociale.

Programul Onorabilului Guvern  
și al D-lor Rezidenți Regali fiind  
impărțirea dreptii la toți deo-  
potrivă, restabilirea disciplinei și  
armoniei sociale, menținerea or-  
dinei și a spiritului de autoritate  
în stat, urmând onorabilului Guvern și  
D-lor Rezidenți Regali să-l ducă  
la bun sfârșit.

Primarul și funcționarii orașu-  
lui Constanța îl vor secundă  
cu tot devotamentul din toate  
câldura inimii lor, ce toată ex-  
periența și toată puterea lor de  
muncă.

rolul și bărbăni orașului pentru  
a le asculta statul.

Pe Dvs. Domnule Primar, vă  
sugerăm de sinceră noastră co-  
laborare la opera ce ni se înre-  
dințeză astăzi spre împlinire.

Faptele Dvs. de arme, price-  
peres și iscusință ce ați arătat în  
cariera Dvs., încredințat Dvs. a  
fost de cunoscută și încredințat de  
ban gospodărit valorificat în  
ceastă, în vremea din urmă, ce pri-  
mar al regăscului Balciu, ne dau  
dreptul să afirmăm că Municipalității  
Constanța are primarul de care  
în aceste momente ce simțea im-  
ediată nevoie.

În Dvs. domniilor funcționari,  
— cu cei mai mulți dintre Dvs.  
am mai colaborat — sunt convins  
că veți munci cu aceeași râvnă.  
Poate să vi se ceară și mai mult,  
astăzi când sunteți fericiți de ne-  
fastele influențe literar-nice de altă  
dată, veți urma la literă, pres-  
cripțiile noii legi administrative  
și veți păstra strict secretul ser-  
viciului așa precum ce toți au  
jurat.

Necontenit, Constanța nu este  
numai a Dobrogei ci a neamului  
toțeg.

Lucrând pentru Constanța, lu-  
cram pentru țară și pentru scam-  
pel nostru Severan, Care tot  
deșana a arătat orașului nostru  
înalta și cea mai largă a Sa aten-  
țiune.

Să trăiască M. Sa Regele.

# D. rezident regal Nicolae Ottescu a vizitat Mangalia



Marti dim. d. Nicolae Ottescu,  
rezident regal, însoțit de d-nii  
Emil Grigorescu, director de  
cabinet și col. Făruș, prefect  
județului Călărași, a vizitat  
stațiunea Mangalia.  
La noștră d. rezident regal  
a fost întâmpnat de d. colonel  
Lamotescu Cristea, primarul sta-  
țiunii și de alți fruntași ai  
orașului.

Excelența Sa s'a interesat  
îndeaproape de planul de sta-  
tematizare al stațiunii și de  
lucrările edilitare în curs și a  
promis întregul său sprijin pen-  
tru ridicarea acestei frumoase  
stațiuni.  
În drum spre Constanța, d.  
Rezident Regal s'a oprit pe la  
herghelă staulul dela Mangalia  
și apoi la rădărea Comorova.

Mă voi strădui zi de zi  
să corespond așteptărilor ce  
s'au pus în minte, căutând  
să nu dezic încrederea anti-  
cipată ce cu generozitate mi-a  
fost acordată.

Mă va uni de șeful ace-  
stei administrațiuni, de d-l  
Primar Nicolau, o idee de  
ordine și disciplină, însușiri  
fără de care nu se poate  
conduce și creșta nimic tem-  
einic.

Conștient de misiunea pe  
care un dragător trebuie să o  
aibă față de marele public  
al cărui prim servitor și la  
dispozițiunea căruia este,  
votul ambiționa să-i satisfac  
legal și prompt dreptele  
cereri, convins fiind că nu-  
mai astfel pot contribui în

cea mai bună măsură la  
mulțumirea tuturor și de-  
veni un factor vital al armo-  
niciei sociale.

În orice moment îmi voi  
aduce aminte de prima re-  
comandățiune din pactul  
nostru fundamental, de a  
socoti Patria drept cel mai  
de seamă temei al rostului  
meu în viață, de a mă  
jertfi pentru apărarea in-  
tegrității, independenței și  
demnității ei și de a con-  
tribui prin muncă la înălțarea  
ei morală și propășirea eci-  
conomică și, în deosebire, de  
a îndeplini cu credință sar-  
cina obștească ce mi s'a  
încredințat.

Așa să-mi ajute Dumnezeu!

## Căvătarea D-lui Rezident Regal Nicolae Ottescu

D. rezident Regal Nicolae  
Ottescu vorbind de fericita  
alegere, care a fost făcută  
în persoana d-lui general  
Theodor Nicolau și a d-lor  
Aurel Vulpe și Scipio Vul-  
can, felicită municipiul Con-  
stanța.

Ma bucur — a spus Ex-  
celența Sa —, că am cel  
dintâi priieșul să strâng mâna  
noului numiți și încheie so-  
lemnitatea strigând: Trăiască  
Regele.

După aceasta d. rezident  
regal Ottescu s'a întreținut cu  
noul primar și cu colabora-  
torii săi direcți, iar la ora 1  
s'a dat o masă intimă la  
restaurantului „Veneția”.

După amiază, d. general  
Nicolau, noul primar al mu-  
nicipiului a primit pe toți  
șefii de serviciu, secții și bi-  
rouri, cu care a avut o con-  
stătuire cu privire la des-  
fașurarea unei cât mai bune  
activități edilitare.



### Indemnul regal și concordia socială

fața de oarmata a agreșării nedrepte. In amintirea Mărășeștilor se condensează emoțiunile sale și nădejile supreme în potențialul de rezistență mișcării naționale.

Când Majestatea Sa Regele Carol II s'a dus la Mărășești să asiste la slăviirea eroicilor Neamului, a adresat pe acest prilej un bărbătesc apel la unirea tuturor spiritelor în fața primejdiei care ne amenință.

Acest apel vibrant conține indemnul la concordiile sociale și la pauza disensiunilor interne.

La acest Indemn regal s'au raliat glasurile celor cinci președinți ai Ardealului, Metropolitul Nicolae Bălan și Episcopul N. Colan, ministrul cultelor.

Cei doi vladici ai Ardealului au adus adeziunea suferitoare a provinciilor alpine la patria-mumă, depunând în același timp un pioș omagiu pentru sutele de mil de soldați morți în războiu pentru eliberarea Transilvaniei, Banatului, Bucovinei și Basarabiei.

În fața evenimentelor internaționale amenințătoare, România se prezintă strâns unită în jurul Suveranului Său, așteptând cu încredere căderea zarurilor supreme. Dornică de pace, fără noastră e gata să-și apere fruntările cu ultima picătură de sânge.

Zeișii tutelari ai Mărășeștilor au prezidat la încheierea României-Marți.

Ca la Mărășești, această operă va fi apărată cu suflet, forța vitală și materială, a națiunii.

### Inspeție la Casa Asigurărilor Sociale

Dr. Mărgărit Manoliu, inspector general în centrul asigurărilor sociale, e inspectat luni și marți dispensarul de tuberculoză, din localitate, dispensarul din port și dispensarul central. Peste tot a fost condus de dr. George Vasilescu, medic șef al casei locale.

Rezultatul acestor inspecții a fost consemnat într'un proces verbal și cuprinde aprecieri elogioase asupra activității medicilor conștienți din serviciul asigurărilor sociale.

Miercuri seara dr. Manoliu a părăsit localitatea.

### Escroc prins

Acum două săptămâni dr. Goldfeld, proprietarul vilei „Mărcuș” de la Mamaia, a reclamat poliției pe Constantin Camășeșteanu de 21 ani, care falsificând bilete bonuri a lăsat în unele sălășioși sale mai multe sume de bani. Pe la urmă, escrocul a fost prins miercuri dim. într'o casă din cartierul Anadolchiol.

Ca actele dreșite a fost difuzat parchetului.

### Decentralizarea Străjii Țării

O serie întregă de instituții încep să se poartăscă noului sistem creat de decentralizarea administrației.

Nu numai finanțele publice, cu numai școlile, cu numai toate cele de interesate se adaptează acum, ci și Straja Țării, conștientă că în chipul acestei programul străjeresc va fi mai eficient, iar controlul mai activ.

Un comisie importantă al Străjii Țării s'a pus sub președințea d-iei comandant, Teofil Sidorovici, asistat de dna Micaela Cătarci, profesorul Dungorozi și întregul stat major al organizației centrale, pentru a lua cele mai potrivite măsuri în direcția de mai sus.

În deplin acord cu ministrul Educației Naționale, Straja Țării s'au hotărât să creeze școli reprezentanți regionale la sediile rezidențiale. Învățărilor străjerești vor avea salarii speciale, ce vor fi alesi în corănd și expuse aprobării Marșilor Străjeri. Chir și comandanții străjeri pe tinuturi vor purta insigna distinctivă, în consonanță cu particularitățile cele mai de seamă locale.

Comandamentul central va decide în corănd asupra persoanelor cari vor merita să primească sarcinile pe cât de onorifice pe atât de grele de a reprezenta Straja Țării în fiecare țară.

Conștientă apoi de misiunea apropiată dintre ponoare, Straja Țării s'au hotărât în sistem și dintr'od comisie să intensifice schimbul de detașamente cu organizații similare de tinere din alte țări.

Straja Țării vrea să-și dinamizeze serviciile și să-și sporască vitalitatea. Următoarele măsuri sunt luate în acest scop și ele vor izbăvi!

### CUGETARI

Inaintea insuficienței de omenie, omul cu adevărat creștin simte o indispoziție asemănătoare cu aceea pe care o simțim în prezența insuficienței de aer.

Importanța omeniei, asupra sufletului unuia om cu adevărat creștin, este, aproape, tot atât de mare, ca și aceea a aerului asupra organismului.

Omul virtuos, înaintea viciului, simte o mânăntre asemănătoare cu aceea pe care o simțim de obicei înaintea unui mort.

Am dat cuvintele „omenie” și „viciu” de mai sus, o semnificație generală, atât din punct de vedere subiectiv cât și obiectiv.

GHEORGHE V. MURELI

### Sinuoiderea din Comana

În comuna Comana din județul nostru s'a consumat o dramă care a impresionat puternic pe locuitorii. Tânărul tercosit, Calra Agi-Ali, era torturat de faptul că suferind de copilărie de vârsat, a rămas desfigurată, pentru care motiv era evitată de fiecare sătărit. Neputând suporta această situație dureroasă, în mînia tinării încolțite gândul sinuciderii. Eri rînduind singură acasă și-a pus planul la aplicare. După ce a terat peste îmbrăcăminte o mare cantitate de petrol, și-a dat foc. Cândul de-a termina cu această existență i-a dat hotărârea de a nu scoate nici un țipăt, așa în căt s'are ca o fiică, fără ca să simtă vecinii. Iârșia a fost descoperită de săi complet carbonizată.

### Memorocirea din com. Carol I Constanța

#### Un lucrător moare carbonizat într'un captor

O impresioantă memorocire s'a întâmplat în cursul nopții în com. Carol I, din județul onere.

Țăranul Costea Dobrogeanu de 21 ani din serviciul d-fal Gh. Niculescu, agricultor din acea comună, s'a călcat de cu sora lângă gara unui captor, în timpul nopții sora a sa lucia, el a intrat în captor și a dormit. Când trezindu-se a mai găsit cărbuni, hănela și înelă-torrea s'au aprins și el nemai potind ieși, a fost carbonizat, mai ales s'a focul a fost ales și de un mizer de pisă ce se afla lângă captor.

A doua zi, cadavral a fost găsit de sătărit, cari au anunțat jandarmii.

### Furturi

A fost prins de jandarmi un omarecu V. Ștefșor din comuna Barcei, jud. Cagul, care s'arelat de la sătăritul Tudor Ștefanov un sac cu obiecte de îmbrăcăminte și suma de 2000 lei.

— Au fost arestați înaintați parchetului minori Ebraim Mari Șerif de 12 ani și Tânăru Cătărovici de 13 ani, amândoi din localitate, astorii ai omi lort să-văreți dela a căpitău Ignătercu din Carmea Sylva.

### Arestarea unui pungaș

A fost prins de comisarul Patre Măneacu, comisarul pungaș de bazarecu Ilie Călbucă din viz. Desrosier 152, astor s'au mai multor lovitură dela în Oborul Nou. Arestarea pungașului s'a făcut în momentul când trecere o nouă lovitură asupra locoitorului Gh. Coconecă din com. Ferdiand.

Pungașul a fost înaintat parchetului.

### Opt șire de paie mistuite de foc

Leg. de jandarmi a fost telefonat înaintea că în cursul nopții de ieri, local a mistuit în comuna Comana opt șire de paie.

Prima foc s'a decl. în moșia d-iei Ogneanof unde un ars pătru șire și le o oră după aceasta a izbucnit și la locuitorul Grigore Mihai.

### Informațiuni

D. Ionu Guriș, inspector regional al monei, a inspectat în cursul săptămînii trecute toată centralele muncitorești din Dobrogea. D-sa s'au inspectat și controlat dacă se respectă și cererile de lucru în întreprinderile comerciale și industriale.

### Exercițiul de apărare pasivă

care fusese anunțat pentru eri 22 Septembrie a fost amănât pentru ziua de 29 Septembrie.

Aldt ministrul de finanțe cu și Banca Națională au luat măsuri necesare pentru retragerea monetelor de 250 lei.

Cu începerea de azi monetele vor fi înlătuite cu cele de 100 lei.

Nici administrațiile financiare și nici Banca Națională nu vor mai pune din nou în circulație monetele cedate intrate în casale lor.

### Tarifol de Publicitate și Ziarului „DOBROGEA JUNĂ”

(Cat. IV)

Table with 2 columns: Title and Price (Lei). Includes 'Linia Corp 5', 'Dez 1-1000 linii', etc.

#### ORICE ANUNȚ ÎN TEXT

Table with 2 columns: Title and Price (Lei). Includes 'Anunțuri comerciale și financiare', 'Anunțuri de logodne', etc.

#### TARFUL LICITAȚILOR

LIPIA CORP 5

Anunțuri de licitații până la o valoare de lei 50.000 se vor da numai ziarului local

Table with 2 columns: Title and Price (Lei). Includes 'idem dela 50.000 la 200.000', etc.

Publicitatea pentru licitațiile Caselor autonome, Regii Comerciale

Anunțurile tribunalelor pentru consolidarea de terenuri pe-...

Publicațiuni de licitații mobiliare, încheieri pentru radieri...

Orice alte publicațiuni

### Corpul Portăreilor Tribunalului Constanța

#### Publicațiune de vânzare

No 15533 1038 Septembrie 13. În baza adresei judecătorești Mixtă Constanța cu No. 35448 1938. Se publică spre cunoștința generală că la ziua de 30 (treizeci) Septembrie 1938 începând dela ora 10 dimineața înainte se va vinde prin licitație publică care se va ține în Piața Carol din Constanța averea mobilă urmărilor al debitorului Alexu Bistrov de Coarșteța Str. Oraș Muna No. 57 compusă din: Una maseă lină, un bulei în, ena vitrină și șase scaune de sufragerie, avere anume specificată în procesul verbal de arhivare dreșit în cauza pentru răspăgătura creditorului Elieus Lăscarițli din Constanța suma de lei 2.000, ce reprezintă chirie pe termen dela 1 Iunie 1938 până la 1 August 1938, iar dela această dăță și până la completa a-hțeră echivalențel de chirie socotit a lei 1.000 lunor, plus 400 lei chirie de judecătă, esăbăi cele de ex-celare, ce are a lua dela nominal debitor în baza Cărti de judecătă civilă No. 1147,938 și judecătă...

Comunitatea Musulmană Publicațiune

No. 85 din 21 Septembrie 1938. Se aduce la cunoștința generală că la ziua de 25 Sept. 1938 ora 3 p. m. se va ține licitație publică în sediul comunității din str. Ceza Vodă No. 13 pentru închirierea a unui apartament din Str. Carol No. 35 vis-a-vis de poștă ocupat de d-l Dr. Comandor Pogonut și un apartament din str. I. C. Duca ocupat de D-l Sampe Halopian. Amatori să se prezinte cu o garanție de 10%. Condițiunile se pot vedea în fiecare zi la sediul Comunității sus menționat, între orele 9-12 s. m. 23 p. m. Pregădite (ss) Fachradni Omer. Secretar S. H. Mehmet



**Plaja cerealelor**

Oborul Constanța la 21 Septembrie 1938

Grâu 60	340 460
Orz 55	270 285
Orz 7	385 400
Porumb 6	300 360
la 4	900 1200
rapită navetă 4	460 675
Mazărice 2	-525
Rapită sălbatică 4	440 460
Degile 2	215
ovăz tocit 5	210 250
Flavă 4	110 120

**BURSA**

predări imediate

Grâu 76	370
Grâu 77	370
„ 78	387**
„ 79	395
„ 80	397**
grâu roșu 77-	382**
„ 80	402**
grâu cu corpuri 74-	335
„ 76	365
„ 78	385
„ 79	387**
Orz 56 +0	290
maz. semăntă	520 540
Rapită navetă	650

Predări cu termen

Orz 58 59	Sept.	lei 290	kgz
Rapită navetă	„	cu lei 690	„
Rapită colțea	„	cu lei 700	„
„ Primăvară	„	cu lei 680	„
„ Sălbatică	„	cu lei 480	„
Mazăre turcească	„	„	445
Mazăre vict.	„	„	455
Mazăre semăntă	Sept. Oct.	„	545
Fasole Ialomija	„	„	-1000
Fasole Bazargic	„	„	1020
Fasole Transilvania	„	„	1020
Grâu 78 3/4	septembrie	„	385
Secară	Septembrie	„	250
Porumb	prompt	„	365
Flăoarea soarelui	Septembrie Oct.	„	370
Ovăz	Stafie	„	410

**Primăria Municipiului Constanța, a fixat următoarele prețuri la carne:**

Carnea de vacă obișnuită lei 28 kgr.

„ „ antricot	„ 30 „
Gât, cap și picioare de vacă	„ 13 „
Carne de berbec	„ 26 „
„ de oaie	„ 17 „
„ de vițel de lapte	„ 34 „
„ de porc	„ 35 „
Cotlete de porc	„ 41 „
Slănină de porc	„ 36 „
Osânză de porc	„ 38 „
Untură topită de porc	„ 43 „
Lapte dulce în piețe	„ 7 „
„ „ la domiciliu	„ 8 „
Iaurt la ambulanți	„ 12 „
Iaurt la lăptari	„ 16 „

**Vechiul Institut de Arte Grafice al Ziarului „DOBROGEA JUNĂ“**

Str. Scarlat Vârnav 27, Telefon 13.43 — CONSTANȚA — Clădiri și instalațiuni proprii

**Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere. Mașini de cules, Stereotiple, Zincografie. Instalațiune electrică proprie**

**Efectuează orice lucrări atingătoare de această breaslă: Broșuri, ziare, reviste, cărți de vizită, plicuri, afișe și reclame în diferite culori și genuri, precum și tot felul de imprimare oficiale și comerciale, în condițiuni ireproșabile. Se găsesc gata în depozit diferite imprimare strict necesare primăriilor comunelor rurale.**

**ACURATEȚĂ! PREȚURI CURENTE PROMPTITUDINE!**